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Технологическая карта учебного занятия 
ТЕМА: «Хвойные деревья зимой»
Группа/возраст: второй год обучения, 8 лет.
	Цель для педагога:
	Расширить представление обучающихся о многообразии видового состава хвойных деревьев.
	Цель для 
обучающихся:
	Изучить особенности хвойных деревьев.

	Задачи:
	1.Познакомить обучающихся с особенностями хвойных деревьев.
2. Развивать умение различать хвойные деревья по определенным признакам.
3.Воспитывать стремление заботиться об окружающей природе.
	Задачи для 
обучающихся:
	1. Вспомнить хвойные растения нашего края.
2. Научиться отличать по внешнимпризнакам хвойные деревья.


	Термины, понятия
	Хвойные, фитонциды, живица, исследование.

	Планируемые
результаты:
	Предметные результаты
	Универсальные учебные действия

	
	- знать и правильно употреблять термины и понятия по теме;
- уметь определять хвойные деревья по внешним признакам;
- уметь проводить элементарные исследования.
	Личностные: проявлять уважительное отношение к окружающей природе, творческие способности.
Регулятивные:умение определять и формулировать цель занятия. Принимать и сохранять учебную задачу, планировать предстоящую практическую работу, соотносить свои действия с поставленной целью и задачами; оценивать свою работу и работу друг друга.
Познавательные: умение осуществлять логические действия и строить речевые высказывания. 
Коммуникативные:умение оформлять свою мысль в устной форме, участвовать в обсуждении, высказывать свою точку зрения, слушать и понимать речь других, работать в парах постоянного состава.

	Организация пространства

	Межпредметные  связи
	Формы организации, методы, приёмы работы
	Ресурсы

	Музыка,  литература.  
	Формы организации: групповая, работав парах.
Методы и приёмы:
словесный (объяснение, беседа), поисковый,
наглядный (слайдовая презентация); 
практический (выполнение практической работы).
Приёмы(синквейн)

	Оборудование: стол, стулья, фломастеры, изображения хвойных деревьев(ель, сосна сибирская кедровая, сосна обыкновенная, лиственница, пихта);ветки, шишки хвойных растений;компьютер, проектор.
Наглядно-демонстрационный материал: слайдовая презентация, инструктивная карточка

	I этап. Организационный момент

	Цель этапа:
	Деятельность педагога
	Деятельность обучающихся
	Формируемые УУД

	Формирование мотивации обучающихся к занятиям экологией
	- Здравствуйте, ребята, очень рада вас видеть. Улыбнитесь друг, другу и мне. У меняхорошее настроение и я готова им с вами поделиться. Занятие сегодня у нас не совсем обычное. К нам пришли гости. Поздоровайтесь с ними и улыбнитесь им. А мы с вами начинаем работать. 
	Обучающиеся слушают педагога.
	Личностные: формирование мотивации на учебное занятие.


	II этап. Введение в тему занятия

	Организация действия обучающихся по принятию цели и задач учебного занятия
	- Давайте определим тему нашего занятия. Перед вами синквейн (на доске):
1. Деревья.
2. Колючие, тёмно-зелёные.
3. Не опадают, очищают, украшают.
4. Имеют особенности в строении.
- О чём мы сегодня будем говорить? (О хвойных деревьях). 
- Мы не только будем говорить о хвойных деревьях, но и научимся отличать их по определенным признакам.
- А если у хвойных деревьев обличительные особенности? Давайте вернемся к этому вопросу в конце нашего занятия. 

	Обучающиеся слушают педагога; отвечают на вопросы;участвуют в обсуждении;общаются с педагогом; определяют тему занятия.
	Познавательные: определение границ своего знания (незнания).
Коммуникативные: умение вступать в учебный диалог, слушать, отвечать на вопросы.
Регулятивные: определение темы, цели и задач учебной деятельности под руководством педагога.

	III этап. Основной этап

	Обеспечение усвоения новых знаний и способов действий
	- Сейчас мы вспомним какие хвойные деревья вы знаете. Внимание на экран. Я зачитываю загадку, а вы отгадываете о каком дереве идет речь.
Слайд 1.Что же это за девица, не швея, не мастерица,
Ничего сама не шьёт, а в иголках круглый год? (Ель)
Слайд 2.У меня длинней иголки, чем у елки, очень прямо я расту в высоту.Если я не на опушке, ветви только на макушке.(Сосна)
Слайд 3.Есть у родственницы елки неколючие иголки, 
Но, в отличие от елки, опадают те иголки.(Лиственница) 
[bookmark: _GoBack]Слайд 4.Он растёт у нас в Сибири,самый лучший хвойник в мире.Шишек урожай хорошийсобирают в день погожий.(Сосна кедровая сибирская)
Слайд 5. С виду они кажутся злючками, лапы их покрытыколючками, да колючки-то не злы можешь даже погладить их ты.(Пихта)
Слайд 6. Итак сколько хвойных деревьев можно встретить в наших лесах? (5). Правильно, это ель, сосна обыкновенная, сосна кедровая сибирская, лиственница, пихта. 
- Чтообщего у этих деревьев? В чем их отличие от лиственных? (У них листья – хвоинки).
- Ребята, а как вы думаете отличается ли летний хвойный лес от зимнего? (Ответы детей).
Слайд 7. Перед вами хвойный лес зимой и летом. Действительно, только лиственница сбрасывает свои иголки на зиму, а все остальные не меняют свой облик.
- А что же помогает хвойным деревьям выжить зимой?
Слайд 8. Вас ждет работа с инструктивными карточками. Прочитайте текст и подчеркните «Что помогает деревьям выжить зимой?» Время на выполнение задания 3 минуты. (Самостоятельная работа детей). 
Текст
Вот и наступила зима. Деревья, собрав за лето силы, к зиме перестают питаться, расти, погружаются в глубокий сон.  На кронах деревьев лежат огромные шапки снега. Хвоинки покрытые воском практически не испаряют влагу.Кора не пропускает ни воды, ни воздуха, это панцирь, защищающий растения от мороза. Чем старше дерево, тем толще у него кора. Но самая лучшая защита от морозов – снежное покрывало. В многоснежные зимы снег, как пуховое одеяло, накрывает лес, и уж тогда деревьям не страшна никакая стужа.
Слайд 9. А теперь поменяйтесь карточками со своим соседом и проверьте правильность выполнения задания. Правильные ответы на слайде.
Микроитог.  Итак, толстая кора, хвоинки покрытые воском и снег покрывающий корни деревьев помогает деревьям выжить зимой.
- Продолжаем наше занятие. Я приглашаю вас побывать в роли исследователей.Работать будете самостоятельно в группах.Перед началом исследования повторим правила работы:
Слайд 10.
1.Уважать мнение товарища;
2.Не обижать и не обижаться;
3.Быть внимательным;
4.Соблюдать тишину;
5.Слушать и слышать друг друга;
6. Руки поднимать домиком.
7.Участвовать всем!
- Выполняя эти правила, вы достигнете хорошего результата.Итак, начинаем.
- Ребята, перед вами ветки и шишки– соснысибирской кедровой, сосны обыкновенной и ели. Цель нашего исследования: изучить хвоинки и шишки сосны сибирской кедровой, ели и сосны обыкновенной и найти их отличия.
- В процессе работы вам предстоит заполнить карту сравнительного анализа: 
- Определите с какого дерева ветка. И опишите его.
1. Сколько хвоинок в пучке у сосны сибирской кедровой? У ели?  У сосны обыкновенной? (5, 1, 2)
2. Какие по длине хвоинки у сосны сибирской кедровой, сосны обыкновенной, ели? (длинные, средние, короткие)
- Подберите каждой веточке (дереву) шишку. Опишите ее.
1. Какого размера шишка у сосны сибирской кедровой? У ели?  У сосны обыкновенной? (большая, средняя, маленькая)
2. Что можно еще сказать о шишках? (Семена сосны сибирской кедровой съедобные)
Микроитог.
- Теперь мы можем назвать отличительные особенности хвойных деревьев.
- Сосна обыкновенная имеет…. (две иголочки в пучке, хвоинки средней длинны, маленькая шишка).
- Ель …. (одна иголочка в пучке, хвоинки короткие, средняя шишка продолговатой формы).
- Сосна кедровая сибирская …. (пять иголочек в пучке, хвоинки длинные, большая, тяжелая шишка).
- Молодцы!
Физминутка. Игра «Хвоинки».
- Встаньте пожалуйста со своих мест и подойдите ко мне. Я называю дерево, ваша задача объединиться в группы по количеству хвоинок в пучке.
- Давайте вспомним все, что мы знаем о хвойных растениях и ответим на вопросы викторины.
Викторина «Хвойные деревья»
1. Назовите 5 хвойных деревьев нашего края (Ель, сосна обыкновенная, пихта, сосна кедровая сибирская, лиственница).
2. Почему крона ели имеет форму треугольника? (Снег легко соскальзывает с веток, и не ломает их).
3. Какое хвойное дерево сбрасывает на зиму иголочки? (Лиственница).
4. У сосны обыкновенной или у ели длиннее иголки? (У сосны обыкновенной).
5. Какой климат любят хвойные растения?  (Суровый, северный климат).
6. Какие птицы питаются шишками хвойных деревьев?  (Клест, кедровка, дятел). 
7. Как называется сок хвойных растений? (Живица).
8. Что такое фитонциды?   (Фитонциды это летучие вещества, убивающие микробы.
- Ребята, давайте подумаем какую пользу приносят хвойныедеревья человеку?(Предполагаемые ответы детей).
Микроитог.
- Выделяют фитонциды, из еловых почек делают целебные настои, эфирные масла, ценным считается древесина этих деревьев и живица.Древесина хвойных деревьев - долговечный строительный материал: деревянные дома, корабли, мебель.
- О красоте и полезности хвойных деревьев можно говорить очень много, но хочется отметить, что в отличии от лиственных деревьев, хвойные растут очень медленно, нужны десятилетия чтобы маленький саженец ели вырос в большое дерево!!! 
Поэтому давайте будем беречь и охранять их!!!
Существует поверье, и скажу не впервые:
Не губите деревья, все деревья живые.
Не тревожьте покоя вечно дремлющих сосен.
Не губите и кедра, он нас выручит после,
Все когда-нибудь будет, и свершится поверье...
Только помните, люди: не губите деревья!
	Выполняют практическую работу; работают индивидуально и в паре постоянного состава; отвечают на вопросы педагога, работают с инструктивными карточками, лупами, играют.
Планируют предстоящую практическую работу, соотносят свои действия с поставленной целью и задачами; осуществляют самоконтроль выполняемых действий, оценивают свою работу и работу друг друга.

	Личностные: проявление интереса к выполнению практической работы.
Регулятивные: умение работать по инструктивной карточке;осуществление итогового и пошагового контроля в своей творческой деятельности.
Познавательные:умение работать с предложенными материалами и инструментами, соотносить полученные результаты с реальностью.
Коммуникативные: умение осуществлять совместную деятельность в парах постоянного состава.

	IV этап. Итоги занятия. Рефлексия

	Выявление качества и уровня овладения знаниями и способами действий, обеспечение их коррекции
	- Давайте вернемся к вопросу, который я задала вам в начале занятия. «Есть ли у хвойных деревьев отличительные признаки?» (ответы детей).
- Да есть. Назовите мне их. (Количество хвоинок и их длина, форма и размер шишки).
Итог занятия.
- Чем мы сегодня занимались на занятии? (ответы детей).
- С какими трудностями мы столкнулись? 
- Что больше всего понравилось?
- Как называются растения, у которых листья - хвоинки?
- Хвойные растения.
- Приближается замечательный праздник Новый год. Символом которого является хвойное дерево – ель. Вы все конечно знаете, что дома мы наряжаем искусственную елку.
А сегодня на занятии мы с вами украсим вот такую ель (рисунок на доске).
- Шарик желтого цвета пусть повесит тот, кому было на занятии интересно и он узнал много нового.
- Шарик синего цвета будет обозначать, что вы еще не до конца научились определять хвойные деревья.
- Шарик красного цвета пусть повесит тот, кому было не интересно и он не открыл для себя ничего нового.
- Как замечательно мы украсили елку. Сколько на елочке шариков (анализ цвета шаров).
- Спасибобольшое за работу. Я жду вас на следующем занятии.
	Дети отвечают на вопросы педагога.

	Регулятивные: умение оценивать результат своей деятельности.
Коммуникативные:участие в обсуждении результатов деятельности.




